
 

6.3. NUMĂRĂTOARE 
 
Numărătoarele – sunt circuite logice secvenţiale utilizate pentru contorizarea 

(numărarea şi memorarea) impulsurilor aplicate la intrările acestora. Numărătoarele 

nu au intrări de date, tranziţiile se efectuează după o anumită regulă într-o anumită 

ordine, fixate prin construcţia numărătorului, în ritmul unui semnal de tact. 

Numărătoarele se realizează cu circuite basculante bistabile (celule de numărare) 

care stabilesc capacitate de numărare şi porţi logice care stabilesc modul corect în 

care numărătorul îşi schimbă stările în cadrul procesului de numărare. 

Caracteristica principală a unui numărătoare este capacitatea de numărare adică 

numărul maxim de stări distincte ale numărătorului Nmax. 

Numărul maxim de stări distincte şi stabile ale unui numărător format din n bistabile 

este Nmax = 2n, deci numărătorul este modulo 2n. 

Deoarece ieşirile circuitelor bistabile indică numărul impulsurilor primite în mod binar, 

numărătoarele se mai numesc numărătoare binare şi pot fi utilizate şi ca divizoare de 

frecvenţă. 

Numărătoarele binare se clasifică după următoarele criterii: 

 După modul de conectare a bistabilelor de comandă: 

o numărătoare asincrone – bistabilele sunt conectare în serie, intrarea de tact 

CLK a unui bistabil este conectată la ieşirea Q a bistabilului anterior, bascularea 

unui bistabil se face numai după bascularea  bistabilului anterior; 

o numărătoare sincrone – bistabilele sunt conectate în paralel, intrările de tact 

CLK a tuturor bistabilelor sunt conectate împreună, bascularea tuturor 

bistabililor se face în acelaşi moment.  

 După sensul numărării: 

o numărătoare directe – fiecare impuls prezent la intrarea numărătorului creşte 

conţinutul acestuia cu o unitate (numără în sens crescător); 

o numărătoare inverse – fiecare impuls prezent la intrarea numărătorului scade 

conţinutul acestuia cu o unitate (numără în sens descrescător); 

o numărătoare reversibile – efectuează numărarea în ambele sensuri în funcţie 

de comanda primită din exterior. 

 După codul de numărare: 

o numărătoare binare –   m=2n; 

o numărătoare decadice –   m=10. 



 

6.3.1 NUMĂRĂTOARE ASINCRONE 
 
Numărătoarele asincrone pot fi realizate cu circuite basculante bistabile asincrone şi 

sincrone de tip T, care sunt conectate în cascadă (ieşirea fiecărui bistabil este 

conectată la intrarea de tact al următorului). Bistabilele nu comută simultan la 

acţionarea unui semnal de tact comun, ci ieşirea unui bistabil comandă comutarea 

următorului bistabil.   

 
1. NUMĂRĂTORUL ASINCRON BINAR DIRECT 

Pentru a înţelege funcţionarea unui numărător asincron se prezintă circuitul integrat 

74LS93 care conţine un numărător cu 4 celule basculante bistabile master-slave 

(acest circuit este echivalent cu CDB 493). 

Deoarece are 4 celule bistabile, numărătorul are 16 stări distincte (m=24=16), deci 

este un numărător modulo 16. 

În figura 6.3.1 este prezentată schema bloc a capsulei circuitului integrat 74LS93. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 6.3.1 Numărătorul asincron 74LS93 (CDB 493) 

Bistabilii B, C, D sunt interconectaţi intern (în serie) şi formează un divizor cu 8. 

Bistabilul A este un divizor cu 2. 

Intr A – reprezintă intrarea de tact în divizorul cu 2 (bistabilul A). 

Intr B - reprezintă intrarea de tact în divizorul cu 8 (bistabili B, C, D). 

R0(1) şi R0(2) – sunt intrări pentru resetarea numărătorului (aducerea la 0). Când 

ambele intrări sunt în 1 logic numărătorul se resetează şi începe din nou numărarea. 

QA, QB, QC, QD – ieşirile celulelor bistabile. 

Dacă se interconectează extern bistabilul A cu bistabili B, C, D (pin 12 cu pin 1) se 

obţine un numărător modulo 16 (un divizor prin 16). 
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Pentru a înţelege funcţionarea circuitului se studiază tabelul de adevăr al circuitului 

prezentat mai jos (Tabelul 6.3.1) 

Tabelul 6.3.1 

STĂRI LOGICE FORME DE UNDĂ 

NR. 
IEŞIRI 

QD QC QB QA Intrare 
QD QC QB QA 

0 0 0 0 0  

1 0 0 0 1 

2 0 0 1 0 

3 0 0 1 1 

4 0 1 0 0 

5 0 1 0 1 

6 0 1 1 0 

7 0 1 1 1 

8 1 0 0 0 

9 1 0 0 1 

10 1 0 1 0 

11 1 0 1 1 

12 1 1 0 0 

13 1 1 0 1 

14 1 1 1 0 

15 1 1 1 1 

16 0 0 0 0 

Pentru realizarea numărătorului, impulsurile de tact se aplică intrării de tact 

bistabilului asociat bitului de rang inferior QA (în acest caz pe Intr A – pin 14). 

La fiecare comutare din 1 în 0 (pe frontul descrescător al impulsurilor) a bistabilului 

QA se obţine un front negativ care comandă comutarea bistabilului următor QB. Când 

bistabilul QB comută din 1 în 0 se obţine un front negativ care comandă comutarea 

bistabilului următor QC.  Când bistabilul QC comută din 1 în 0 se obţine un front 

negativ care comandă comutarea bistabilului următor QD. 

Exemplu: după comutarea celui de-al 11-lea impuls de tact  (notat cu 10) din 1 în 0 

ieşirile bistabililor sunt QDQCQBQA=1011, care este tocmai corespondentul binar al 

numărului zecimal 11. 
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În figura 6.3.2 este prezentată schema unei aplicaţii cu numărătorul 74LS93N. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 6.3.2 Aplicaţie cu numărătorul asincron 74LS93 

La fiecare activare a butonului CLK se trimite manual câte un impuls spre numărător. 

Butonul Reset se utilizează pentru aducerea la 0 a numărătorului (resetare). 

Led-urile de la ieşirile numărătorului vor lumina conform tabelului 6.3.1 în funcţie de 

numărul impulsului dat de butonul CLK. 

 

Exemplu: la impulsul cu  numărul 10  luminează ledurile Led B şi Led D. 

Numărătorul asincron 74LS93 poate fi utilizat şi ca divizor de frecvenţă. Dacă la 

intrarea de tact Intr A este frecvenţa  , la ieşirile numărătorului vor fi următoarele 

frecvenţe: 

 La ieşirea QA va fi frecvenţa 
 

 
 

 La ieşirea QB va fi frecvenţa 
 

 
 

 La ieşirea QC va fi frecvenţa 
 

 
 

 La ieşirea QD va fi frecvenţa 
 

  
    (dacă se conectează pin 12 cu pin 1). 

În funcţie de modul de conectare a intrărilor de aducere la 0 a numărătorului R0(1) şi 

R0(2) se poate realiza orice divizor printr-un număr întreg cuprins între 1 şi 16. 

Exemple: 

Pentru a obţine un numărător divizor prin 7, conexiunile se realizează în aşa fel încât 

în starea 7 cele 2 intrări de aducere la 0 să capete simultan nivelul logic 1.  Din 

tabelul de adevăr se observă ca starea 7 se caracterizează prin nivel logic 1 la 

ieşirile QA, QB, QC. În această situaţie ieşirea QA se conectează la R0(1) iar ieşirile QB 

şi Qc se conectează printr-o poartă ŞI la R0(2). 

Pentru a obţine un numărător divizor prin 9, ieşirea QA se conectează la R0(1) iar 

ieşirea QD se conectează la R0(2). 

Pentru a obţine un numărător divizor prin 12, ieşirea QC se conectează la R0(1) iar 

ieşirea QD se conectează la R0(2). 



 

2. NUMĂRĂTORUL ASINCRON BINAR INVERS 

Numărătorul invers îşi micşorează conţinutul cu câte o unitate la fiecare impuls de 

tact. În acest scop semnalul de tact (CLK) a bistabilului următor se conectează la 

ieşirea negată a bistabilului precedent ( ̅ )(figura 6.3.3).  

 

Figura 6.3.3 Numărător binar asincron invers 

Numărătorul din figura 6.2.3 conţine 4 celule bistabile, deci are o capacitate de 

numărare de 16 impulsuri. 

Primul impuls de tact aplicat la intrare basculează toate celulele în starea 1, deci 

conţinutul numărătorului va fi 1111. La fiecare impuls de tact conţinutul descreşte cu 

o unitate, astfel că după 16 impulsuri starea  numărătorului va fi 0000. 

Numărătorul realizează un ciclu de numărare inversă 

15 14  13 1211 10  9  8 7 6  5  4  3  21 0 

Funcţionarea parţială a numărătorului asincron invers se poate deduce din tabelul 

6.3.2 

Tabelul 6.3.2 

Corespondent 

zecimal 
Intrare tact CLK 

IEŞIRI 

Q3 Q2 Q1 Q0 

0 Valoare iniţială 0 0 0 0 

15 1 1 1 1 1 

14 2 1 1 1 0 

13 3 1 1 0 1 

12 4 1 1 0 0 

11 5 1 0 1 1 

......... ......... ......... ......... ......... ......... 

1 15 0 0 0 1 

 

 



 

3. NUMĂRĂTORUL ASINCRON DECADIC 

Pentru a înţelege funcţionarea unui numărător asincron decadic se prezintă circuitul 

integrat 74LS90 care conţine un numărător cu 4 celule basculante bistabile master-

slave (acest circuit este echivalent cu CDB 490). 

În figura 6.3.4 este prezentată schema bloc a capsulei circuitului integrat 74LS90. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Figura 6.3.4 Numărătorul asincron decadic 74LS90 (CDB 490) 

 

Primul bistabil (A) este un divizor cu 2. Bistabili B, C, D formează un divizor cu 5. 

Cele două grupe interconectate formează un divizor cu 10 (se conectează ieşirea QA 

cu intrarea Intr B, pin 12 cu pin 1). 

Intr A este intrarea de tact pentru celula divizoare cu 2 iar Intr B este intrarea de tact 

pentru celula divizoare cu 5. 

R01 şi R02 sunt intrări de ştergere, pentru aducerea numărătorului în starea 0. 

R91 şi R92 sunt intrări de iniţializare pentru numărare inversă, pentru aducerea 

numărătorului în starea 9. 

Intrările R91 şi R92  sunt prioritare faţă de intrările R01 şi R02. 

QA, QB, QC, QD sunt ieşirile numărătorului. 

Numărătorul decadic are 10 stări distincte, deci capacitatea de numărare de 10 

impulsuri. 

Numărătorul asincron decadic funcţionează la fel cu cel asincron binar până la 

impulsul al nouălea, când starea circuitului este 1001. La cel de-al 10-lea impuls de 

tact, datorită modului de interconectare a celor patru bistabile, starea circuitului nu va 

fi 1010 ci 0000, deci circuitul are 10 stări distincte. 
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6.3.2 NUMĂRĂTOARE  SINCRONE 
 
Această categorie de numărătoare asigură funcţionarea la frecvenţe mult mai mari 

decât în cazul numărătoarelor asincrone deoarece impulsurile de tact sunt aplicate 

simultan la toate celulele bistabile care vor comuta în acelaşi timp. În acest mod sunt 

eliminate întârzierile cumulative datorită comutării succesive a celulelor bistabile. 

Constructiv sunt mai complicate decât numărătoarele asincrone. 

Pentru a înţelege funcţionarea unui numărător sincron se prezintă circuitul integrat 

74LS192 care conţine un numărător cu 4 celule basculante bistabile master-slave 

(acest circuit este echivalent cu CDB 4192). 

Circuitul integrat 74LS192 este un numărător sincron decadic, reversibil de 4 biţi cu 

posibilitate de încărcare paralelă (figura 6.3.5). 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 6.3.5 Numărătorul sincron decadic 74LS192 (CDB 4192) 

 

INTRĂRI: 

 Intrări de tact pentru: 

o Numărare directă CU (5); 

o Numărare inversă CD (4); 

 Intrări de date (încărcare paralelă): 

o A (15), B (1), C (10), D (9); 

 Intrări comandă paralelă: 

o Încărcare date   ̅̅ ̅̅  (11);  

o Ştergere date    ̅̅ ̅̅ ̅̅  (14).  

IEŞIRI:  

 Ieşiri de date: 

o QA (3), QB (2), QC (6), QD (7); 

 Ieşiri caracteristice numărării: 

o Ieşire caracteristică numărării directe – ieşire de transport   ̅̅ ̅̅  (12) 

o Ieşire caracteristică numărării inverse – ieşire de împrumut   ̅̅ ̅̅  (13) 
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În figura 6.3.6 sunt prezentate formele de undă care descriu funcţionarea 

numărătorului 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Figura 6.3.6 Forme de undă numărător sincron 74LS192 (CDB 4192) 

 
 Sensul de numărare se stabileşte de intrarea pe care se aplică impulsurile de 

numărat. În acest timp cealaltă intrare de tact care nu se utilizează se va conecta la 

nivelul 1 logic (+V). Bascularea bistabililor interni are loc pe frontul crescător al 

semnalului de tact (tranziţia din 0 în 1). 

 Intrarea   ̅̅ ̅̅  (Load) se utilizează pentru încărcarea paralelă a datelor iar    ̅̅ ̅̅ ̅̅  

(Clear) se utilizează pentru ştergerea acestor date. Dacă   ̅̅ ̅̅    se validează 

operaţia de încărcare paralelă, independent de semnalul de tact şi de starea 

numărătorului. Pentru numărare intrarea    ̅̅ ̅̅  se conectează în 1 logic. Pentru 

ştergere se aplică un impuls pozitiv, 1 logic, pe intrarea    ̅̅ ̅̅ ̅̅ . 

 Pentru conectarea mai multor numărătoare în serie (pentru a stoca un număr 

mai mare de impulsuri) se utilizează ieşirile    ̅̅ ̅̅   (Carry) şi   ̅̅ ̅̅  (Barrow). 

  ̅̅ ̅̅  trece în starea 0 logic când, la numărătoarea directă, numărătorul a atins numărul 

maxim de impulsuri care poate să le stocheze (1111). 

  ̅̅ ̅̅  trece în starea 0 logic când, la numărătoarea inversă, numărătorul a ajuns la 

0000. 

O secvenţă de numărare mai scurtă se obţine prin conectarea la intrarea   ̅̅ ̅̅  a ieşirii 

  ̅̅ ̅̅  la numărarea directă sau a ieşirii   ̅̅ ̅̅   la numărarea inversă. 
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6.3.3 APLICAŢII ALE NUMĂRĂTOARELOR 
 
În figura 6.3.8 este prezentată schema unei aplicaţii cu un numărător BCD şi un 

decodificator 7 segmente realizată cu simulatorul MULTISIM. 

U1 (LM 555) – este un generator de impulsuri dreptunghiulare. 

Frecvenţa impulsurilor este vată da valorile componentelor R1 – P – C1. Prin 

modificarea valorii potenţiometrului P se modifică frecvenţa impulsurilor. 

Ieşirea generatorului de impulsuri OUT (PIN 3) este conectată la intrarea de tact a 

numărătorului CLK (PIN 15). 

U2 (CD4510)  - este un numărător sincron BCD reversibil.   

Acest circuit integrat numără impulsurile furnizate de generatorul de impulsuri U1 la 

intrarea CLK (15), iar rezultatul este furnizat la ieşirile Q1, Q2, Q3, Q4 în cod BCD.  

În figura 6.3.7 este prezentată funcţionarea numărătorului sincron BCD reversibil 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Figura 6.3.7 Numărător sincron BCD 

 

U3 (CD4511) -  este un decodificator BCD - 7segmente.  

Acesta acceptă la intrare un cod BCD furnizat de numărătorul U2 şi furnizează la 

ieşire comenzi pentru afişajul 7 segmente . 

U4 – este un afişaj 7 segmente cu catodul comun. 



 

 

Figura 6.3.8 Numărător BCD cu afişaj 7 segmente 
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